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helyben házhoz hordva 
vagy vidékre poétán 

küldve
Egész évre 12 kor. 
Fél évre 6 kor. 
Negyedévre 3 kor. 

IgjM szám ára 12 fillér

Hirdetések dija:

Íj ozentiméterenként 
fillér. Kereskedők és 

gyárosok külön ár- 
kedvezményben ré­

szesülnek.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI, TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAP.

NyUttér sora 40 fill. AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtök és vasárnap

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Nagyenyedi Könyv­

nyomda r.-t.

A kiadóhivatal meg­
bízottja : Földes Ede 

könyvkereskedő.
Egyes számok kap­
hatók Földes Ede, 
0 i r n e r J. József 
és Grünfeld Dá­
vid kereskedéseiben.

Kéziratok nem adatnak iUsul

reggel.

Nemzeti önérzet.
A hatvanhetes kiegyezést jóhiszemű, be­

csületes és lovagias gondolkozást! magyar 
emberek kötötték, kik ama nagy történelmi 
momentumok idejében azt hitték és általános 
emberi szempontok szerint fel is tehették, 
hogy osztrák részen is hasonló lojalitással 
találkoznak.

És ime kitűnt közjogi zavaraink legfőbb 
okául, hogy Ausztriában a kiegyezést már 
megkötésekor másképpen értelmezték s 
ennélfogva másképpen is akarták alkalmazni, 
mint mináluuk.

Ebben a szerencsétlen talajban, melyet 
még a rosszhiszeműség mérgével is öutöz- 
gettek olykoron, bőven burjánzott aztán 
fel a mesebeli sárkányfogak termése. Ebből 
nőtt ki liarmincznyolcz esztendőnek minden 
zavara; itten csírázott és izmosodott meg 
a mostani válság is messzire nyúló gyökér­
zetével.

A magyar nemzet nagy többségének lei­
kébe bizalmatlanság költözött. Azt hiszi, 
hogy a kiegyezést eddig úgy hajtották végre, 
hogy abból Ausztriára dicsőség és haszon, 
Magyarországra pedig mellőzés és áldozat 
következett.

S ezen bitét mindazon tények erősitik, 
melyek ha első pillanatra kevésbbé fontos 
külsőségeknek látszanak is, de bántják egy 
nagy történelmi múlttal bíró nemzet önér­
zetét.

A kiegyezés eddigi végrehajtásának 
éppen az volt a legnagyobb baja, hogy nem

kímélte a magyar nemzet önérzetét. Ezen a 
téren nagyon keveset haladtunk harmiuez- 
uyolcz év alatt. A nemzet figyelmét az állam 
gazdasági és kulturális nagy feladatai kötöt­
ték le; az alapokat rakták ez idő alatt egy 
nagy konczepczióju épülethez, melyet a 
negyvenuyolczas törvények Szellemével akar­
tak benépesíteni. Hogy akkor, mikor az 
épület készen lesz: a magyar alkotmány 
hódító diadalának, sikereinek és dicsőségé­
nek díszére, az egységes egész magyar 
nemzet minden tagjának igaz örömére, ékes­
ségül tegyék rá a magyar állami önállóság 
minden attribútumát és minden jelvényét.

A nemzet ma úgy érzi, hogy az időnek 
lassú folyását siettetni kell. S a mihez joga 
van, azt ma a nemzeti önérzet kérdésévé 
tette. Azért a kiegyezésnek olyan értelem­
ben kell végrehajtatni, hogy az elv, ame­
lyen fölépül : a paritás elve, teljesen érvé­
nyesüljön,

A kiegyezésnek ma még sok hive vau 
az országban. Az Ausztriával való szövetség­
ben látják a magyar állam zavartalan meg­
erősödésének és felvirágzásának egyik biz­
tosítékát. De mindezek úgy goiiuolkcznak, 
hogy Magyarország önérzetét az osztrák 
roszhiszemüséguek kiszolgáltatni nem szabad.

r. n.

A válság.
Fejérváry báró miniszterelnök igy nyilat­

kozott a koaliczió egyik tagja előtt:
Az én feladatom, hogy mihamarább tá­

vozzam. „És bízom hozzá, hogy a koaliczió

módot fog nyújtani, hogy a nyár egy részét 
boldog magányosságban tölthessem.“

Beavatott forrásból jelentik :
A felcsigázott képzelődés mindenfajta ai- 

kotmáuytalauságot rendezett az uj kormány­
nyal. Pedig ez a kabinet a politikai moz­
dulatlanság kabinetje. Egyenkint épp úgy, 
mint külön-külön érzik, hogy helyükre őket 
nem az alkotmányosság ültette, hanem az 
élet, amely nem okoskodik, hanem kö­
vetel.

*

A Fejérváry-kormány egyébként minden 
tettéért vállalja a felelősséget, mert hite 
szerint, semmi más szerepe nincs, mint 
kiegyenlíteni az ellentéteket, amelyek a tör­
vényhozás két faktora : a király és a par­
lament közt keletkeztek. A felelős minisz­
térium keletkezése előtt ezt a közvetítést 
végezte a nádor, igen sokszor a herczeg- 
primás. Ma a kényszerűség teremtette meg 
ezt az alkotmányos csúfságot, akinek homo 
regius a neve s aki egy csapásra a fele­
lős miniszterelnök fölé emelkedik felelőtlen 
miniszterelnöknek. A király személye körüli 
miniszter pedig, egyik szerve lévéu a kor­
mányzatnak, kormányzatokat képviselhet, de 
közvetítő nem lehet.

Minthogy pedig a király nem tart állandó 
lakást Budapesten és igen sok ügyben kor­
mányával nem érintkezhetne közvetlenség­
gel, a bécsi udvar nem idegenkednék egy 
állandó homóregiusi állás szervezésétől. Aki 
pedig egy királyi herezeg volna és állandó 
udvartartást Budapesten rendezne be. By

Egy komikus naplója.
Irta: Solymosl Elek. (16)

A szinésztanitásról.
Az érdemes olvasó tán nem veszi rósz 

néven, ha abból a szinészpedagógiai szak- 
irodalomból, melyet a múltban oly nagy 
becsvágygyal miveltem, valamit reprodukálok 
itt. E reprodukezióbau egy párisi utam 
eredményeiről van szó, s erre nézve a Buda­
pesti Napló 1898 szeptember 26-iki számá­
ban ezeket irtani.

Fraucziaországban a tudomány, az ipar, 
a kereskedelem, az irodalom és a művészet 
mind oly magas fokon áll, hogy ezt nem 
igen lehet kritizálni egy bizonyos naivság 
nélkül, S ha én mégis megfeledkezem erről, 
és a kritikára rászánom magamat, csak 
azért teszem, hogy a felvetett kérdésre nézve 
újra bebizonyítsam, hogy nincsen szabály kivé­
tel nélkül. Mert szabály az, hogy Páris az öt 
világrész kultúrájának középpontja, és kivé­
telnek mondható — a feltétlen hódolatia 
nézve — a párisi Színész Akadémia.

Igen, mert a párisi színész akadémián 
bizonyos tekintetben épen olyan rendszerte­
lenül tanítanak, és épen olyan tehetetlenül 
intézkednek mint akárhol. Igaz, hogy másutt 
azért tanítanak igy, mert Párisbau is úgy 
tanítanak, de az is igaz, hogy a ki a 
tanítást pedagógiai elvekre tudja fektetni, 
annak e tanitásmódot nem lehet elfogadnia, 
mert a tudományokban ma már nem a 
forrástekintélye dönt, hanem a reális si­
kerek.

Elmondom, hogy hogyan tanítanak Páiis- 
ban, Pécsben és másutt, a miből mindenki 
meggyőződhetik, hogy ez a szinésztanitás 
rósz.

Azzal a kérdéssel kezdem, hogy kik taní­
tanak Párisbau és Bécsben? Talán pedagó­
gusok? Oh nem. A színészet tanításának se 
Párisbau, sem Bécsben nincs katedrája, a 
miből az következik, hogy ez a tanárkodás 
nem is pálya. A tanári állások ugyan mindig 
be vannak 'töltve, de nem pedagógusokkal, 
hanem — nagy művészekkel.

Ila egy vidéki színésznek szép termete, 
érczes hangja, kifejező arcza, t..zes szeme 
és feltűnő színészi tehetsége van, az bejut 
a Comedie-Frangaisba, olt sikereket arat s

valamelyik iskolai év elején, egy szép reggel 
azt mondják neki: Uraságod, mint a Theatre 
Fraugais kitűnő művésze ki van nevezve az 
akadémiára szinésztanárnak.

Különösen a boliémgyarlóságok közé tarto­
zik az, hogy az ember mindig más szeretne 
lenni, mint ami, és ebből aztán itt az követ­
kezik, hogy a kitűnő színművész örömmel 
ragadja meg az alkalmat, mert azt hiszi, 
hegy: ha őt más is képesnek tartja a tanár­
kodásra, akkor ő arra legalább is kétszere­
sen képes. Vele jár az emberi hiúsággal. A 
színészetnél hamar megtanulta annak a 
módját, hogy miképen kell eltitkolni azt, 
a mit nem tud, és hogyan lehet az emberek­
kel való érintkezésben biztosan sejtetni azt, 
hogy sokat tud. Miután pedig a színészethez, 
de különösen a színészet tanításához az 
intéző felsőbb körök a legritkábban értenek, 
Párisbau, Becsben és másutt is úgy intézik 
el ezt a kérdést, ahogy elintézték az elődeik, 
akik átadták a régi tanítási formulárókat 
apának, fiúnak, mert ez volt a legkönnyebb 
mód megszabadulni egy olyan kényes kérdés­
től, a melyhez nem értettek.

A művész a színpadi sikerek révén ka­
tedrához jut. Aztán megértetik vele, hogy
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módon lehetségessé válnék az is, hogy a 
külföldi nagykövetségek egy-egy közvetlen 
expoziturítt létesítenének Budapesten, ami 
által Magyarország külön állása demonstrál* 
tatnék.

*

Ő Felsége maga kíván tárgyalni és ta­
nácskozni a parlamenti pártok vezérembe­
reivel, kikkel a válságról behatóan kíván 
foglalkozni reá mutatva, hogy a koaliczió- 
ból alakuló kormány teljesen szabad kezet 
nyer a belügyi kormányzás terén.

Meg lesznek híva — hir szerint — gróf 
Andrássy, Kossuth, Báuffy Dezső br., Appo- 
nyi Albert gróf, Tisza István gróf, Toma- 
sics Miklós és Zichy Aladár gróf, kik együtt 
közös tanácsban lesznek meghallgatva.

Ő Felsége azonban a katonai kérdések­
ben bizonyos határon túl nem megy 
kijelentvén azt is, hogy ő szigorúan ragasz­
kodik a 67-es kiegyezéshez és elvárja ezt a 
nemzettől is.

Ez egy oly rendkívüli fontos lépés volna 
a válság megoldása érdekében, hogy haza­
fias kötelesség volna a tulságoktól óvakodni 
és a 67-es alap híveinek, bármely párthoz 
tartozzanak is, a kibontakozás czéljából kö­
zösen megállapítandó alkotmányos eljárást 
követni.

*
A főispáni állás a kormányt képviselő, 

bizalmi állás lévén, most is a főispánok a 
kormány rendelkezésére bocsátották méltó­
ságukat. Sok kiváló szaktekintély, a várme­
gyék régi jeles vezetői kénytelenek lemon­
dani, de a kormány, mely átmenetinek 
tekinti magát, kijelentette, hogy csakis tör­
vényes alapon fognak kormányozni, s arra 
kérték a főispánokat, hogy addig is, mig a

lemondás kérdésében döntés történnék, ma­
radjanak meg állásukban s vezessék a vele 
egybekötött hivatali teendőket.

*

Gromou Dezső, honvédelmi államtitkár 
beadta lemondását. Bejár ugyan még a hi­
vatalába, de érdemleges funkcziókat nem 
végez.

Ellenzéki értekezlet.
Az alsófehérvármegyei szövetkezett ellen­

zék Teleky Árvád gróf kezdeményezésére 
vasárnap, junius 25-ón délelőtt 11 órakor 
szervezkedő értekezést tartott a nagyeuyedi 
sétatér láncztermében. Ez alkalomból a ven­
dégek a tűzoltó zenekar indulóival jöttek a 
fellobogózott városba. A sétatéri helyiség 
nézőterén elhelyezkedett érdeklődők előtt a 
Hymnus eléneklése után Gáspár János, 
előkészítő bizottsági elnök a politikai hely­
zetet vázlatosan ismertetvén, elnöknek 
ajánlja gróf Teleky Arvéd újvidéki képvi­
selőt s jegyzőnek dr. Adorján Elek ügy­
védet és Bodrogi János tanárt.

Teleky gróf megköszönve a bizalmat 
s a szép számmal egybesereglettek érdek­
lődését, a politikai helyzetet kezdi ismer­
tetni Meg van — úgymond — a sok tör­
vény, de betartva nincs s a 67 vissza van 
fejlesztve. Harmincznyolcz év óta ez ország­
ban se gazdasági jólét, se katonaügyi fejlő­
dés nincs. A passzív ellentállásra buzdít s 
az ellenzéki szervezkedést ajánlja mentő­
eszközül. A szabadelvüpártot proskribálja s 
végleg kizárja a hazafiak sorából. Végül 
szemére veti a megyének, hogy hét kerüle­
tében hét szabadelvüpárti képviselőt küldött

a parlamentbe, s annak a reménynek ad 
kifejezést, hogy jövőre hét ellenzékit fog 
választani. Az elnök után Fogarasi Al­
bert tartott lelkes hangú dikcziót. Ő is a 
szervezkedés remédiumát hangoztatja s em­
lékeztet a 48-iki julius 11-éré, a mikor 
Kossuth kétszázezer katonát és 42 milliót 
kér a nemzettől, s a mikor Nyáry Pál 
„megadjuk“-kal felelt. Most is vért és pénzt 
kérnek a magyartól — még pedig ex-lex- 
beu — de most erre azt feleljük, hogy: 
nem adjuk meg.

Fogarasi után a marosvásárhelyi képvi­
selő, Bedőli ázy János beszélt az alkot­
mány védelméről s a hadsereg különválasz­
tásának szükségét a törvényből magyarázva, 
hangsúlyozni kívánja, hogy az uralkodóval 
mi nem akarunk szembe szállani.

Ezután V e r t á n Endre tordai képviselő 
szólalt fel, ki úgy véli, hogy ebben a parla­
menti harczban nem lehet szó ellenzékről 
(a szabadelvű-pártot érti), hanem csak el­
lenségről. Dobja ki a nemzet magából azo­
kat az elemeket, akik a függetlenségi-párttal 
egyet nem értenek, vagyis bojkottálja mind­
azokat, akik hatvanhetesek merészkednek 
lenni. Foglalkozott lapunk múlt számának 
vezérczikkével is, Persze azzal a szándék­
kal, hogy beszédje komoly tartalmának 
hiányát útszéli szellemeskedéssel pótolgassa. 
Vele egy párton levők nyilatkozata alapján 
Írjuk, hogy ez az erőlködés cseppet sem 
talált az értekezlet magas színvonalához.

D é z s y Zoltán, gernyeszegi képviselő sze­
rint Magyarországon csak az juthat kor­
mányra, ki a nemzet jogait megnyirbálni en­
gedi. Szerinte is nem a királylyal van ba­
junk, hanem az ő rossz tanácsadóival. A király 
— úgymond — a legalkotmányosabb ural-

miképen tanítottak az elődök (századok előtt 
is). És ő is úgy tanít.

Hallatlan rezignálás. Parisban is úgy 
tanítanak, hogy minden 10 — 14 növendéket 
kiosztanak egy „tanárnak“, aki kiosztja a 
növendékek közt a szerepeket, s aztán fel­
megy a színpadra és eljátsza a növendékek 
előtt az ő szerepeiket. A színészet taní­
tása czimü könyvemben (megjelent 1896- 
ban) ezt a tanítási rendszert „m e gmu t a t ó 
rend szer u e k“ neveztem. Világos, hogy 
igazuk volt a párisi lapoknak, melyek min­
den vizsgálat után azt írták, hogy a párisi 
szinészakadémia növendékeinek játéka nem 
más, mint a mesterük utánzása, olyan vesze­
delmes utánzás, amelyet soha sem lehet 
levetkőzni.

Erről beszéltein én a M i 11 e n i u mi T a Il­
iig yi Kongresszus szülészeti szakosztá­
lyának ülésén. Ez az, a mit én mindig kár­
hoztattam, a mióta csak szinészettanitással 
foglalkozom. Ez az a kérdés, a mit én két- 
ségbevonhatlan bizonyossággal megoldottam. 
Ez az a része a színészet tanításának, a 
melyet mint legfontosabb dolgot mindig fel­
tüntettem s a melyet egyszerűen az egyéni­
ség kifejlesztésének neveztem.

A párisi állapotokat igazolja a párisi sajtó, 
a melynek hírlap-példányait a helyszí­

nén mind megszereztem s a melyek ne­
kem közvetve mind igazat adnak. És igazat 
adnak — az egyéniség kifejlesztésének 
hangsúlyozásán kívül — egy más kérdés­
ben is, t. i. a szinházbajáratás kérdé­
sében. Megírtam A színészet tanítása 
czimü könyvemben 1896-ban és hirdettem a 
szili észiskolámba n már 94-ben, hogy a 
szinésziskolai növendékeknek az első évben 
nem szabad minden nap a színház zene­
karában ülni s folytonosan nézni az előadá­
sokat, mert különben ekkor is az a kár 
történik, a mi az előbbeni megmutató 
rendszernél, hogy a növendék egyéni­
sége nem fejlődik ki, sőt teljesen begyepe­
sedik.

És ime a párisi akadémia szintén úgy 
vélekedik, mert növendékeinek nemcsak 
hogy nem kötelessége az első évben a Co- 
medie-Frangaise-ba járni, de sőt ettől el 
vaunak tiltva. Egyszer-kétszer kapnak ugyan 
egy-egy bemeneti jegyet a feutuevezett szín­
házba, vagy az 0 d e o n-ba, (amikor drá­
mát adnak), de ez csak kivételes eset és 
kötelességről szó sincs. Ezt a kérdést is 
megírtam könyvemben és pedig előzetesen, 
még mielőtt a párisi állapotokat ismerhet­
tem volna.

És mondok mástjis. §j §

A párisi akadémián, ha tehetséges a 
növendék, egy év alatt is végezhet. Ennek 
a lehetőségét és kiviteli módját szintén ki­
fejtettem a könyvemben.

S mondhatok egyebet is. Paul Gra- 
v o 11 e t, a C o m e d i e F r a n g a i s e tagja 
szintén megérezte az egyéniség kifejleszté­
sének szükségét s erre vonatkozólag egy 
könyvbe foglalta a maga gondolatait. A 
könyv czime Declamation, e c o 1 e du 
m é c a n i s m e, a melyben — tapogatózva 
bár — de ugyanazon úton indul, a melyet 
én már rég bejártam és meg is ismertettem.

Legott meggyőződhetik mindenki. Gra- 
v o 11 e t — a könyve révén ilyen exercice 
d'a r t i c u 1 a t i o n-okat végeztet a nö­
vendékeivel : „bambambam, bembembem, 
bimbimbim, bumbumbum; azután ilyene­
ket : capcapcap, cepcepcep, cipcipcip, cop- 
copcop, cupcupcup, vagy ilyeneket: dagdag- 
dag, bsambsambsain, bsembsembsem, csap­
osa pcsap, csepcsepcsep, brambrambram, brem- 
brembrem“ és igy tovább, mig ellenben én 
nem tartom szükségesnek, hogy a növendék 
ilyen nyelvgimnásztikákat végezzen, hanem 
ezek helyett végeztetek velük (a könyvem­
ben megirt) beszédgyakorlato k a t, 
állva, ülve, járva, gesztussal, gesztus nél­
kül, és igy tovább, még pedig az érzelmek
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ruhák. Őszi es teli kabátok, feliéi nemitek, kötények, 
kalapok harisnyák nagy választékban, jó formában és 
kivitelben-jutányos árban kaphatók, se $ B )$ $ íi; $ -:® ®»

Tidálil reiidi'liiiénjnél elég a gjermeli * * * 
^ 4 ^ kora és a ruha hziiiének megnevezése. ^ v Vr

MlEOER-készités mérték szerbi
a legújabb formában, kényelmes vis:l. i

Szivéé pártfogóit Kér

Stein S. és Társa.
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kodó, ki ha „ismerte volna a tör­
vények szövegét“, a mire esküdött, 
megtartaná esküjét.

Hatással beszéltek meg dr. Adorján 
Sámuel gyulafehérvári ügyvéd és J a n c s ó 
Sándor református lelkész, ki azt indítvá­
nyozta, hogy az értekezlet sürgönyileg üd­
vözölje Kossuth Ferenczet, amit el is 
fogadtak.

Elfogadták T e 1 e k y Arvéd grófnak is az 
indítványát, mely a megyei ellenzék szer­
vezésére vonatkozik, s ezzel egy értelemben 
megválasztották a szervező bizottságot.

Bizottsági tagok : a marosujvári járásban 
br. Bánffy Ferencz, Gáspár János, Bóra Be­
nedek. Nagyenyed vidéken: br. Wesselényi 
Ferencz, dr. Müller Jenő, Zöld József. A 
magyarigeni járásban : Gál Lajos, Koucz 
Albert, Vadady^Gergely. Alvinczi járásban : 
Balta Bertalan, Potoczky Antal, Szaiánczy 
Jenő. A központi bizottság tagjai: br. Bánffy 
Ferencz, Gáspár János, Fogarasi Albert, 
dr. Müller Jenő, Pap János, Bálint János, 
dr. Asztalos Kálmán, gr. Teleky Árvéd.

A mozgalom sikeréhez [Kossuth Fe­
renc/. levéllel, A p p o u y i gróf és Bánffy 
Dezső báró sürgöuyuyel járult hozzá, amit 
Teleky gróf éljenzés közt olvasott fel.

Gyűlés után — egy órakor — a Két Hattyú 
fogadóban bankett volt s este a sétatéri 
helyiségben jól sikerült tánczvigalom.

<8i)

Évzárás a Bethlen-kollégiumban.
A várbeli ref. templom egészen megtelt 

f. hó 25-dikén délután érdeklődő közönség­
gel. Jó gondolat volt a kollégium ezen nagy 
látogatottságnak örvendő ünnepélyét a tágas 
és hűvös templomban rendezni, nem pedig 
a kollégium másodemeletén fekvő meleg s

díszes ugyan, de kicsinek bizonyult 
termében.

Ének és ima után Fogarasi Albert 
rektor tartott terjedelmes beszámolót az 
iskolai év történetéről. Szólt a fejedelmi 
intézet nagy hivatásáról s azon módokról, 
melyeken ezt a nagy hivatását a múltban 
teljesítette s a jelenben teljesiti; kimutatta, 
hogy a kollégium érdemes tanulókkal szem­
ben ma intenzivebb jótékonyságot gyakorol, 
mint a múltban. A kegyelet szép szavaiban 
emlékezett meg a magyar tudományosság 
nagy halottjáról, a Bethlen-kollégium meleg 
szivü pártfogójáról, Kuuii Géza grófról; 
megemlékezett a kollégium két munkásá­
ról, kik a lefolyt évben haltak meg: Bi­
hari István gynkorló-iskolai tanítóról és 
Medgy es Bálint ügyvédről, ki egykor a 
kollégiumnak ügyésze vala; s az intézet 
három elhunyt növendékéről: Deák Fe­
renc/ III., Bartha Gyula VI. giirn. és 
Kovács János tképzői tanulókról. A mi­
niszteri biztos elismerő szavait idézve szólt 
az intézet szellemi fejlődéséről, továbbá a 
tanulók aldunai kirándulásáról, a budapesti 
orsz. toruaversenyen való dicsőséges rész­
vételről, a tanárok által rendezett művészet- 
történeti cziklusról, mint a múlt év kiemel­
kedő eseményeiről s városi társadalmunk­
nak a kollégium ügyei iránt tanúsított me­
leg érdeklődéséről.

Beszédének leghatásosabb részlete volt az, 
melyben a kollégium gondnoki karáról szólt. 
Nagy veszteség érte az intézetet, mikor 
Zeyk Dániel, Alsó-Fehér vm. főispánja, fő- 
gondnoki tisztéről lemondott. A hála és elis­
merés meleg hangján említette azt a fárad­
hatatlan buzgóságot, melyet Zeyk Dániel 
főgondnok a kollégium válságos időszaká­
ban, nagy fontosságú életérdekeiuek bölcs 
intézésével 12 éven át kifejtett. Az egyház­
kerületi közgyűlés ezen buzgósággal szerzett

indulatok és szenvedélyek minden skáláin, 
ami közben előtérbe kell lépni az egyéni­
ségnek, vagyis feleslegessé válik a nyelv- 
gimnásztika s tökéletes lesz a „mé cá­
ri isme." Az egész kérdés egy kolumbusztojás.

Ezt is megírtam a könyvemben, de aki­
nek 1896-ban e könyvet átadtam s a ki a 
kultuszminisztériumban akkor a művészeti 
kérdéseket referálta, hihetőleg semmibe se 
vette egy magyar ember úttörő sikerének 
lehetőségét, talán, mert egy nagy kérdésnek 
ilyen egyszerű módon való megoldása nem­
tudott neki imponálni.

Egészen valószínű, hogy az én tanítási 
rendszeremben is vannak hibák, s különö­
sen — könyvemben — a stilus és a meg­
értetés! mód hihetőleg nem elég világos, ta­
lán nem elég részletes és Írói szempontból 
meg nem állja helyét, mert hiszen én 
mint a féle könyvmoly — az Írásban csak 
műkedvelő vagyok. Ez mind meglehet.

De hogy a szinészettanitás kérdését ne 
vittem volna előbbre s hogy ez a könyvemben 
meg ne látszanék, az egyszerűen nem lehet.

íme kimutattam, hogy a párisi színész- 
akadémia tanítási rendszere rossz, s hogy a 
mi jó van a párisi akadémián az egyéni 
seg kifejlesztésére nézve — az nem mér- 
kőzhetik a könyvemben megírt módszerrel.

Azt hiszem, hogy ezt a figyelmes olvasó 
is belátja és elismeri.

A tudományban az alázatos szolgaságra 
semmi szükség. íme Párisbau is konstatálni 
lehet és kell, hogy ott a színészetet nem tanít­
ják helyesen, ami mellé legfeljebb még csak 
azt hozhatom fel, hogy az ón újítást tartal­
mazó tanítási módszerem nem volt a véletlen­
ig szülötte, hanem harminczhét éves színész- 
pályám lelkiismeretes experimentácziója.

Aki ennél jobbat tud, vagy megtudja 
dönteni, az álljon elő.

Kérem tehát a Kultuszminiszter urat, 
hogy ha szükségesnek véli, hívjon össze 
egy ánkótet s ott, vagy az én tanítási mód­
szeremet leplezzék le, vagy pedig a külföld­
ről beszivárgott ócska tanítási módot. Ennél 
kevesebbet nem kérhetek, lojálisabb és kí­
méletesebb nem lehetek. A magam részéről a 
további hallgatást élhetetlenségnek tarta­
nám a a haszontalan szerénységet balgaság­
nak. Az események, mint jó úton haladó 
pedagógust igazoltak, sőt elégtételt adtak. A 
hazai kritikusok közül egy kiváló férfiú azt irta 
módszeremről: „Ez újításhoz szerencsét kí­
vánunk Solymosinak, s tesszük ezt annál 
inkább, mert végre is valami újítás, még 
pedig eredeti újítás, és egy magyar emberé.“

(Folytatjuk.)

nagy érdemeit méltányolva őt a kollégium 
tiszteletbeli főgondnokává választotta. A 
megürült főgonduoki helyre Gáspár János 
gondnok, ennek a helyére br. Bánffy Káz- 
mér választatott. Mindkettőnek általánosan 
ismert ügybuzgalma és munkaszeretete kész 
biztosíték arra, hogy a kollégium felvirág­
zását egész lelkűkkel, minden erejükkel 
munkálni fogják. A remény, bizalom, öröm 
és lelkesedés válogatott szép szavakban 
nyilatkozott meg, mikor a gondnoki kai­
két uj tagát üdvözölte

Az évzáró beszéd után a jutalmak kiosz­
tása következett. Jutalmakat kaptak, 

a) A gimnáziumban:
A K o v r i g-alapból jeles tanulásért 

egyeukiut 100 koronát kapnak : Kónya Gyula
II. g., Jenei Endre IV. g., Vásárhelyi László 
IV. g., Kertész Endre III. g., Nagy Samu
III. g., Farkas Albert VII. g., Farkas István 
VIII. g., Papp Lajos VIII. g., Varga Károly 
VIII. g., Farnos Dezső VI. g. — A Józsin- 
c z y-alapból jeles noviciusok egyenkint 
33 kor. Elek István VII. g., Papp Gyula 
VII. g., Magi Ferencz VII. g. — Br. K e- 
mény Simonná alapítványából jogtör­
ténelmi pályamunkáért Farkas Albert VII. g. 
31. kor. — Mathematikai pályázaton 
40 kor. Gálffy M. VIII. g. — Klasszi­
kus nyelvekből való dolgozatért 25 
kor. Varga Károly VIII. g. — Történelmi 
dolgozatért 15 kor. Szabó András VII. g. 
— Te rmészt rajzban való előmenetel­
ért egyenkint 20 kor. Vásárhelyi László 
IV. g. és Szilágyi Gyula IV. g. — Ö n k é p z ő- 
köri működésért: Simonffy János 
VIII. g. 50 kor., Farkas Albert VII. g. 20 
kor., Molnár József VII. g. 10 kor., Szilágyi 
Aladár VIII. g. 10 kor., Pávai Ferencz 
VII. g. 10 kor., Szabó Ferencz VII. g. 10 kor., 
— Br. Kemény Simon 8 arany ado­
mányából alkalmi költeményekért Szabó 
András VII. 30 kor., szavalatért Ciruer 
László VII. 20 kor., Vadas József VII. 20 
kor., Nagy Károly VII. 10 kor. — Váró- 
Ben kő alapból görög nyelvi pályázaton 
7 kor. Telegdi Árpád V. g. — Bethlen- 
Ferencz alapítványából rajz-pályázaton 
16 kor. Dezső Miklós VII. g„ 9 kor. Bauer 
Antal 8 kor., Váró Pál IV. g. — Zene- 
pályázaton 15 kor. Butyka Dezső IV. tkp. 
— Tornáz á sért 20 kor. Pauli ni Rudolf 
Vili. g., 15 kor. Herepei Árpád VI. g. — 
A Teleki Sámuel alapból jeles tanu­
lásért egyenkint 16 kor. Simonffy János
VIII. g.. Soós József VII. g., Szabó Ferencz 
VI. g. — Ifjúsági dalárda vezetéséért 
Varga Károly VIII. g. 8 kor. — A Fa r n o s- 
Gáspár alapítványból 9 kor. Szilágyi 
Gyula IV. g. — A B o d o 1 a-alapból szépírás­
ért 26 kor. Elekes Dezső II. g., 15 kor. 
Kósa Mihály II. g., 15 kor. Kovács László 
II g_ _ Dr. Farnos Árpád alapítvá­
nyából Boér Lajos I. g. 15 kor. — Dr. 
jenei Elek ügyvéd 40 kor. adományát 
Simonffy János VIII. g. és Gálffy Miklós 
VIII. g. — Gáspár János 50 kor. ado­
mányából 5 kor. Bogdándy István \. g., 
5 kor. Mihály Jenő V. g., 10 Nemes Miklós 
VI. g., 10 kor. Jakab György VII. g., 10 kor. 
Szabó Ferencz VI. g., 5 kor. Váró Pál IV. g., 
5 kor. Telegdi Árpád V. g. — Földes 
Ed e 10 kor. ajándékát Samuel Samu VII. g. 
_ Benedek Sámuel 5 kor. ajándékát
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4. oldal.

Vásárhelyi László IV. g. — Névtelen 
20 kor. ajándékából egyenkint 4 kor. rajzo­
lásért Mike l Béla V. g., Szentiványi Árpád
III. g., Bányai Elemér III. g., Sándor Jenő
IV. g., Telegdi Árpád III g. — A torn a- 
k ö r 20 kor. jutalmát Harmath Lajos V. g. 
és Dattky Lajos VIII. g. — B i r I a 1 a u 
Lajos ajándékából egy-egy rajz-készletet 
Boér Lajos I. g. és Ftllöp István I. g. — 
A Jabloncza y-alapítvány évi 210 kor. 
ösztöndíját, két illetékes pályázó közül, a 
tanuló szavazatával nyerte Kovács Albert 
I. g. — Kovács József gereudkeresz- 
turi lelkész adományából egyenkint 5. kor. 
kapott Szilágyi B. VI. és Sükösd B. VI.

b) A tanító képzőben: 
Neveléstan pályázaton lő kor. 

Both Béla IV. — Módszert a ni pály á- 
zaton egyenkint 12. kor. Nemes Lukács 
IV. és Zsigmond Ödön IV. — I r o d a 1 o m- 
törté n e t i pályázaton dr. Bocz főorvos 
adományából 30 kor. Muzsnai Albert IV. — 
Természet tan i pályázaton 20 kor. 
Zzigmoud Ödön IV. — Természetrajzi 
pályázaton 20 kor. nyert Nemes Lukács IV.
— Leczketerv pályázaton egyenkint 
18 kor. nyertek Dózsa Ferencz IV. és 
Székely Samu IV. — Az ö u k é p z ő k ö r- 
ben kifejtett munkásságért IC kor. Székely 
Samu IV., 12 kor. Ödön Péter III. — Sza­
bad e 1 ő a d á sért 10 kor. Muzsnai Albert 
IV. — Szavalat-versenyen 10 kor. Mol­
nár Vilmos II. — Heged ti-versenyen 10 
kor. Butylca Dezső IV. — Zongora-verse­
nyen Muzsnai Albert IV. — T or ná zás­
ér t 8 kor. Kacsóh Dezső II., 7 kor. Sikó 
Gergely IV., 8 kor. Székely Samu IV,, 
Kacsóh Dénes II., 8 kor. Tollas Árpád III.
— Összesen 2173 korona.

V egyes hírek.
— Kinevezések. Alsó-Fehér vm. fő­

ispánja kinevezte Volny József abrudbá­
nyai rendőrkapitányt, ezen állásától való 
felmentése mellett Vízakna város rendőr- 
kapitányává ; — Molnár Samu a kisenyedi 
járás főszolgabírója mellé beosztott közig, 
gyakornokot Abrudliánya város rendőrkapi­
tányává. -- A belügyminiszter S t á n Alem- 
piüst. a mihálczfalvi anyakönyvi kerületbe 
anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

— Hymen. Ifj. konopi Iíouopy Kálmán dr., 
az Odvoson (Aradmegyében) lakó Konopy- 
család egyetlen tagja, f. hó 20-án vezette ol­
tárhoz a tövisi rkath. templomban Boér 
Viluskát, dr. Boér Jenő orvos leányát. A 
mennyegzőt a legszűkebb családi körben 
tartották meg úgy, hogy a két násznagyon: 
Sándor Jenő Nagyeuyed város helyettes 
polgármesterén és nején s Árvéd Jákó nyug. 
főgimn.igazgatón és nején kívül olyan vendég, 
ki a családok tagja nem lett volna, a me­
nyegzőn egyáltalán nem vett részt. Érdekes, 
hogy a násznagypár közül egyik vőlegény, 
másik a menyasszony gyermekkori nevelé­
sében némiképpen részes s az. uj párnál ez 
a gondolat is befolyt a násznagyok válasz­
tására. Körülbelül d. e. 9 órakor az anya­
könyvvezető a háznál a polgári funlccziókat 
elvégezvén, a nászmenet gyalog a meny­
asszony szülőinek házától, ezek terjedelmes 
és árnyékos kertjén keresztül s a fűvel és 
virággal behintett utczákon át, a lóm. katli. 
templomba ment. Itt a menetet nagy közön­
ség és orgonajáték fogadta. A szertartás 
elvégzése és Baráczy Albert plébános meg­
ható beszétle után a menet újra visszatért 
a szülői házba, a hol a vendégeket dús la­

Közérdek.

koma és szives vendégszeretet várta, mely­
nek részese volt még Krengel Sándor anya- 
könyvvezető, Baráczy Albert fungeus és 
Csató Ferencz nyug. lelkész. Ebéd utáu a 
fiatal pár és a vendégek részint a délutáni 
vonattal, részint kocsikon elutaztak.

— Érettségi vizsgálat a Bethlen- 
kollégiumban. Folyó hó 26-28. napján 
folytak le a Bethleu-kollégium főgimnáziu­
mában az érettségi vizsgálatok Gáspár 
János főgondnok elnöklete alatt. A közokta­
tásügyi kormányt Vámossy Mihály kir. taná­
csos nyug. gimn. igazgató képviselte. Vizs­
gálatra állott 28 növendék. Ezek közül jele­
sen érettek : C s e k e Margit, Dali Gyula, 
D e 1 y László, F a z a k a s István, G á 1 fi 
Miklós, Kiss Mihály, P a p Lajos, S i mo uf y 
János, V a l g a Károly. Jól érett 3. Érett IC. 
Ehhez a szép eredményhez méltán gratulál­
hatunk a tanári karnak s az ifjúságnak.

— Haláleset. Czeiler Ede vendég­
lős életének G2-ik évében folyó év junius 
hó 26-án hajnali 2 órakor rövid szenvedés 
után meghalt. Temetése f. hó 27-dikén d. u. 
5 órakor volt az ev. ref. egyház szertartása 
szerint.

— Román színmüvek Balázsfal- 
ván. S o 1 y m o s i Elek, a budapesti Nép­
színház országosan ismert komikusa, s a 
román nemzetiségi paczifikáczió buzgó mun­
katársa, július 3-án Balázsfalván játszik, s 
műsorát úgy állította össze, hogy abban két 
románból fordított darab is helyet találjon, 
ugyanazon darabok t. i. melyeket S o 1 y in o s i 
már a budapesti Népszínházban is előadatott. 
E búcsú előadásoknak következő sorrendje 
lesz. Julius 3-án Lumpácziusz, 4-éu 
Tót leány, 5-én A leczke (0 lectie) 
irta Radu D. Rose t ti, románból fordította 
dr. Alexics György és 6-án A boszu 
(Naponta) irta C a r a g i a 1 e, romából for­
dította dr. Alexics. A románból fordított 
előadások előtt Miklósy Gábor, a színtár­
sulat igazgatója elszavalja Endrey Zalán 
Prológj át, melyet hasonló alkalomból 
Nagyszebenben is elszavaltak. S o 1 y m o s i 
előadásán — a mint értesülünk — jelen 
lesz a város és a környék intelligencziája, 
a mi igen érthető, mert Solymosi még 
soha sem játszott Balázsfalván.

— Ezredösszpontositás. A kolozsvári 
21. és a marosvásárhelyi 22. honvédgyalog­
ezredek a közeli napokban Marosvásárhely 
táján ezred-összpontosításra jönnek össze. 
A kolozsvári honvédek Sauter Gáspár 
ezredes vezénylete alatt mennek Tordán, 
Marosludason, Ugrán át: Marosvásárhelyre. 
Útközben a kolozsváriakhoz csatlakoznak a 
21. gyalogezred Nagyenyedeu és Deésen 
állomásozó zászlóaljai is.

— Felhívás a Nagyeuyed-tövisi ipari- 
hitel-szövetkezet tagjaihoz. Minthogy a f. hó 
25-dikére kitűzött évi nagy-gyűlés a tag­
urak kellő számban való meg nem jelenése 
miatt megtartható nem volt, felkéretnek az 
összes tag-urak, hogy a folyó évi július hó 
másodikára elhalasztott és a szövetkezet 
hivatalos helyiségében délután 2 órakor meg­
tartandó évi nagygyűlésre, melyen az igaz­
gatóság az 1904 év forgalmát, ennek alap­
ján készült mérleg megismertetését s. t. b. 
fogja kötelességszerüeu előadni, — mentői 
számosabban megjeleni szíveskedjenek. Nagy- 
enyed, 1905 junius hó 26-án. Az igazgatóság.

— Vétkes gondatlanság. Szűcs Tódor 
nyirmezei lakos csecsemője f. hó 26-dikán 
minden valószínűség szerint a szülésznő 
vigyázatlanságából kapott életveszélyes seb 
következtében meghalt, A gyulafehérvári

52. szám.

kir. ügyészség a vizsgálatot a szülésznő ellen 
megindította.

— Ajánlati tárgyalás. A Nagyeuye- 
den állomásozó m. kir. honvéd-zászlóalj 
élelmi szükségletei 1905. évi szeptember 
hótól 1906. évi augusztus hó 31-ig egy évre 
ajánlati tárgyalás utján fog biztosíttatni. 
Szükséglet 138 mótermázsa zab, 112 méter­
mázsa széna, 69 métermázsa alomszalma, 
66 métermázsa ágyszalma és 230 köbméter 
kemény tűzifa. Tárgyalás ideje: 1905. évi 
július 21-én délelőtt 9 órakor Kolozsvárt, 
a m. kir. kolozsvári VI. honvédkerületi pa­
rancsnokság hadbiztossági osztályában. Bő­
vebb felvilágosítással a helybeli honvéd- 
állomás parancsnoksága szolgál.

— Élőpatak fürdőre, mint értesülünk, 
e hó 2C-ig 187 fürdővendég érkezett. Már 
az előszezonban is nagyszámú díszes vendég 
sereg gyűlt össze a hírneves székely fürdőn 
az ország minden tájáról. Az idei kedvezőt­
len időjárás sok látogatót visszatartott, de a 
rendkívül nagy számban érkezők lakásTmeg- 
rendelések után Ítélve az idei szezon még 
a tavalyit is felülmúlja, emlékezetes pedig, 
hogy tavaly mily abnórm száraz meleg és 
a fürdőzésre kedvező időjárás uralkodott 
országszerte.

— Pályázat ipari munkások részére 
rendszeresített állami jutalomdijakra. A ke­
reskedelmi miniszter úrnak 1902 évi deczem- 
ber 31-én 60167 sz. alatt kelt meghagyása 
folytán a kolozsvári kamara közhírré teszi, 
hogy a kamara területén lakó és leg­
alább 15 éven át egy ugyanazon műhelyben 
dolgozó ipari munkások részére 4 drb, egyen­
ként 100—100 koronás állami jutalomdijra 
az alábbi feltételek mellett kitűzi a pályá­
zatot, Felhívjuk ennélfogva a kolozsvári ka­
mara kerületében (Alsó-Fehér, Besztercze- 
Naszód, Kis-Küküliő, Kolozs, Szilágy, Szol- 
nok-Doboka és Torda-Aranyos) működő ipa­
ros munkaadókat, tehát úgy a gyárosokat, 
mint a kisiparosokat, hogy legkésőbb 1905 
év július hó végéig közöljék azon munkásaik 
névsorát kamaránkkal — az azokra vonat­
kozó és a jutalomra való érdemességet bizo­
nyító adatok kíséretében, — kiket a szóban 
forgó jutalmakra érdemeseknek tartanak.

—- Árlejtés könyvkötői munkákra. 
A gyulafehérvári kir. törvényszék, úgyszin­
tén az abrudbányai, balázsfalvi, gyulafehér­
vári, nagyenyedi és vízaknai kir. járásbíró­
ságok esetleg a kir. ügyészség részére 
az 1906. évben szükséglendő könyvkötői 
munkák biztosítása czéljából árlejtés lesz 
Gyulafehérvárt folyó évi julius hó 27. napján 
d. e. 9 órakor.

— Árlejtés tűzifára. A gyulafehérvári 
kir. törvényszék elnöke a törvényszék és az 
abrudbányai, balázsfalvi, gyulafehérvári, ma- 
rosujvári és nagyenyedi kir. járásbíróságok, 
(a kir. ügyészség hivatali helyiségei s ez 
utóbbi felügyelete alatt álló központi, úgy­
szintén az előbb megnevezett s a vízaknai 
kir. járásbirósági fogházak helyiségei eset­
leg csak a vezetésem alatti törvényszék, 
helyi kir. járásbíróság, helyi kir. ügyészség 
s az ennek felügyelete alatt álló központi 
fogház) helyiségeinek fűtésére a jövő 1906. 
évre szükséges tűzifa szállításának biztosí­
tása czéljából 1905. évi julius hó 27, nap­
jának d. e. 10 órájakor az elnöki irodában 
szóbeli árlejtést fog tartatni.

(x) Tüköri Ármin fogműterme Jókai- 
utcza 3. szám New-York szálloda mellett, 
Kolozsvárt.



Éií988É98g#®s «ÉartaMiyiaiBafflpBsB

52. szám. Közérdek. 5. oldal.

Csarnok.

A Balaton mellől.
Ragyogó fényt vet a hold a Balatonra- 

A redőtlen, sima víztükör tündéri játékkal 
rengeti a kék ég csillagmiriádját. Pihen­
nek a habok, nem suttog csacsogó szájok.
A tó felett átrévedez a somogyi partról a 
révészek dala ; utasokat szednek csónakukba 
s indulnak Tihanynak. A mint oda érnek 
a keskeny szorosba, hol rendes sodra van 
a víznek, közel a tihanyi fokhoz, hol a Ba­
laton mély mint a tenger, elhallgat a dal; 
csalt a kormányost hallani néha s az eve­
zők nehéz csobbanását.

A parton egy kis házikó áll, görnyedt 
vállán alig-alig tartja előrebukott, viharok­
tól megczibált üstökét. Egyetlen vén füzbo- 
kor a ház környékének minden ékessége, 
az is utrakészen áll; mintha válni akarna, 
gyökereivel lazán fogódzik a sárgás szürke 
homokba, hogy az első szél szárnyán odébb 
állhasson.

A házikó náddal fed3tt, fehérre meszelt; 
belül a szobában a falon tarka cserépedé­
nyek; a szoba közepén szúette asztal, rajta 
pislogó olaj-mécses, mellette három-négy 
faszék, az egyiken febérfőkötős, őszhaju, 
öreg asszony ül, orrán pápaszem, előtte 
rézkapcsos nagy könyv, a biblia.

Elvégezte az olvasást, bekapcsolja a vén 
könyvet s elteszi a tulipántos ládába, a 
mely még öregebb, régibb mint ő maga. 
Közben csöndes, meleg hangon énekli hal­
kai : „Tebenned bíztunk eleitől fogva, uram ! 
téged tartottunk hajlékunknak 1 “

Nyílik az alacsony ajtó, sugár szőke lány 
lép be rajt’.

— Hol voltál gyermekem ?
— A Balatonon voltam édes anyám, ün­

nepi ruhámat sujkoltam. Tudod, holnap 
piros pünkösd napja; fehérbe öltözöm, ket­
tős gyász-nap nekem; apámat két éve nyel­
ték el a habok, egy éve meg... de mért 
mondjam, hiszen úgy is tudod.

— Ne sírj, édes lányom! Nagy bánatot 
mért mireánk az úr, de ha megszomoritott, 
majd meg is vigasztal. Úgy, úgy, gyere ide 
mellém, hadd öleljelek meg, hajtsd le csak 
fejedet az én vén vállamra. Hej, nem vagy 
egyedül, a ki szenved; csakhogy fiatal szi­
ved még ezt nem érti; nem akar, nem tud 
rajt’ vigasztalódni.

Majd ha annyi zivatar gázol rajtad ke­
resztül, mint az én szivemen... nem, azt 
nem kívánom ellenségemnek sem... Ha 
mind az nem történik velünk, a mi történt, 
most lakhatnál fényes palotában, nagy gaz­
daság között; kevély uraságok járnának 
utánad. Az a palota leégett, elhamvasztotta 
a gyülölség; a nagy gazdagságot elvették, 
másnak adták s miért i mert az apád kai- 
dot húzott orvul megtámadott életünk ol­
talmára. Zúgott a levegő a csaták zajától, 
dübörgött a föld a rohanó hadaktól, puos- 
lott a sötét éjszaka a tábori tüzektől, az 
égő falvaktól...

Az is elmúlt... sötét lett újra... Apá­
dat halálra keresték, kergették... futottam 
vele együtt; olyan fiatal voltam, mint tv 
most. Bujdostunk végig az országon az 
erdélyi bérczektől egészen idáig; itt a ha­
lászok maguk közé vettek s az üldözők 
nyomunkat vesztették. Megszoktuk ezt az 
életet, megszerettük ezt a népet, mely 
egyenes, nyílt, jó barát; ezt a kis házikót 
raktuk a két kezünk munkájából. Sokára 
azután egyszer hallottuk, hogy visszamehet-

néuk. De minek, hová? itt volt kis házunk, 
ott semmink ; vagyonúnkban idegenek dus- 
kálkodtak és nem volt bizonyítékunk ma­
gunk mellett. Aztán meg megszoktuk már 
azt a csöndes boldogságot, mely ez egy­
szerű emberek között otthon van s mima­
gunkat is velők egyformává tett. A te szü­
letésed is egy ok volt felejteni vógkép a 
múltakat s megszeretni a változhatatlaut.

Bizony rég volt, mikor te itt rugdalóztál 
az ölemben, nevettél a szemembe mosolygó 
kék szemeiddel, gügyögtél hozzám órhetet- 
len nyelven, a mit én mégis megértettem. 
Hogy féltettelek, leskődtem utánad, mi­
kor már kint futkároztál a szürke fövényen, 
lested apád, jön-e már, hoz-e neked valami 
újat, valami szépet? Aranysárga hajad kis 
válladat verte, olyan sürü, vastag volt, hogy 
alig-alig tudtam megbontani, mikor fésül­
telek. Nem is mindenkinek van olyan anyja, 
mint én voltam neked. Vertelek-e meg csak 
egyszer is ? pedig csintalan voltál! Nincs 
az a hunezfutság, mit el ne követtetek 
volna a Sándorral. Emlékszel-e rá, mikor 
az anyja szörnyet halt, a mint meglátta az 
urát, ki a rianásban a jég alá fűlt? Nem 
emlékszel; igaz, hogy is emlékeznél, hiszen 
alig voltál még három esztendős. Hogy 
bujt szegény az emberek elől, mikor a te­
metőről jövet nem volt senkije, ki kézen 
fogja, haza vezesse, meleg ételt adjon neki; 
pedig igen fázott. Csak oda húzódott a mi 
házunk mellé, ott leült a falhoz és sirt. 
Ugy-e emlékszel?! hogyne, hisz te mentél 
oda hozzá, oda ültél melléje, kérted, ne 
sírjon, inkább jöjjön be játszani hozzád.

Nem is ment el onnan többet; testvérek 
lettetek. Együtt jártatok be az iskolába, 
később a templomba. Édes apád boldog 
gyönyörűséggel nézett utánatok s olyan 
büszke volt, a mikor hallotta az arra me­
nőktől :

— Gyönyörű egy pár cseléd!
És ő maga is, mikor magunkra maradva 

beszélgettünk egyről-másról s elő-előhoztam, 
hogy :

— Bizony édes öregem, a mi időnk el­
járt, minden perez elszólithat bennünket.

... Azt mondta, nyugodtan néz elébe a 
nyugalomosztó halálnak, örömmel hajtja le 
fejét a csöndes siri ágyra, ha téged Sán­
dor kezén hagyhat.

Szegény Sándor, milyen szép gyerek 
volt! egy fejjel magasabb mint te, széles 
vállaiu büszkélkedő fejéről csigákban om­
lott le ragyogó, fekete haja, .. Mintha csak 
most is látnám. Mikor tánczoltatok, benne­
tek gyönyörködött mindenki. Milyen kedve 
voll a kézfogótokon! s harmadnapra reggel 
úgy7 hozták haza hidegen, vizesen, egy seb­
bel a fején . . zárva volt az ajka, szeme, 
nem is nyílt föl többé soha., soha..

— Hallgass anyám, hallgass ! úgy érzem, a 
szivem megszakad. Megsirattam százszor, 
százezerszer; mindegyre gyászolom igaz lel­
kem szerint. Sírját beültettem virágokkal; 
kijárok hozzá a temetőbe; átölelem azt a 
hideg fakeresztet s beszélgetek hozzá: bol­
dog vagy-e ott lenn? de nem hallom sza­
vát, pedig oly édesen tudta mondani: „Bol­
dog vagyok Juliskám, a mig szeretsz.!“ És 
éiMitost is szeretem .. igen-igen szeretem ...

Csak oda borult az anyja keblére, álfonta 
karjával s együtt sírtak, sírtak soká.

Az öreg falióra egyhangún ketyegett; az 
éj haladt előre; de Juliskának szemét ke­
rülte az álom. Kibámult az éjbe, az égen 
ragyogó csillagokra; azok rezgő fényükkel 
szelíden integettek feléje, mintha hívo­
gatnák :

— Gyere ide közénk! mi is szenvedő, 
bolygó lelkek vagyunk, égünk öröktől fogva 
s lángunk ki nem alszik; bebarangoljuk 
a nagy mindenséget, de a mit keresünk, 
még sem találjuk föl . . .j gyere ide közénk.

Holiday István.

Szerkesztői üzenet.
Verespntak. Szives levelét vettük. Veresp&tak és 

vidékének eseményei nagyon érdekelnek bennünket. 
Ezek rövid és élénk feldolgozását mindig örömmel és 
köszönettel vesszük. Fogadja szives üdvözletünket.

Szerkesztőség:
Dr MAGYAKI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár 

Részvénytársaság.

_ _ _ KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl min­
den szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdijmentes. Le­
vélbeli tudakozódásra szívesen válaszolunk, ha 
postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy jó karban lévő kerékpár olcsón 
eladó, TÖvis-utcza 48. sz. a. 731 1—1

Sz. 3907 1905. tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 
közhírré teszi, hogy dr. Klein Fülöp ügyvéd által képvi­
selt Iíohn testvérek kassai bej. ezég és ezennel csatla­
kozott Borbély János nagyenyedi lakos végrehajtatónak 
Szente Boldizsárné, viszárverést kérő Borbély János 
késedelmes vásárló ellen és terhére 2622 kor. 4 tilléi 
vételár hátralék és jár. iránt a nagyenyedi 984. számú 
tjkvben foglalt A -j- 2 r. ez. 914 2 hr. sz. ingattam a 
összesen 2700 korona becsárban a viszárverést elren­
delte és a fent megjelölt ingatlanok az 1905. évi 
Julius hó 3-ik napján d. e. 11 órakor, ezen kir. 
járásbíróság mint tkvi. hatóság hiv. helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen, a kikiáltási áron alól is 
elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tar­
toznak az ingatlanok becsértékének 10%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §. szerinti óvadék- 
képes értékpapírban, a kiküldött, kezéhez letenni, avagy 
annak a kir. járásbirósáfnál, bírói letétbe, történt elhelye­
zéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1905. évi május hó 20-án.

Weiner,
1_1 kir. albiró.

Telefon 395. Telefon 395.

Unió gőzmosó és vegyirÉa j 
tisztitó intézete

Unió-utcza 24. szám.
Ili Műhely-telep Tivoli-utczalll 

Br. Bánffy palota.
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8*. 4018-1906. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A negyenyedi kir. járáabiróeág mint telekkönyvi 

bitóéig köihirré teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd 
Által képviselt kisk. Flóréi Stefin, kisk. Fiórea Traján 
és kisk. Fiórea Torna m.-b -boesárdi lakósok végrehajtó­
toknak Marián Ludovika férj. Grueza Jákobné m.-b.- 
boeeárdi lakos végrehajtást szenvedő ellen 68 kor. 10 f. 
s jár. irénti végrehajtási ügyében a m.-b.-boeeárdi I. 
86 sz. tjkvbec A -+- 14 r. sz. 2286 hr. sz. szántóra

11 kor., a 22 r. sz. 1668/1 hr. sz. szántóra 18 kor., a 
28 r. sz. 1748/2 hr. sz. szántóra 86 kor., a 24 r. sz. 
1969/1 hr. sz. kaszálóra 66 kor., a 26 r. sz. 2348/1 
hr. sz. kaszálóra 6 kor., a 26 r sz. 2366/8 hr. sz. 
szántóra 7 kor., a 27 r. sz. 2463/2 hr. sz. szőlőre 164 
kor., a 28 r. sz. 2632/3 hr. sz. szántóra 26 kor., to­
vábbá a m.-b.-boesárdi 966 sz. tjkvben időközben Ki- 
rilla Ilié javára átjegyzett A + 1 r. sz. 93/2 hr. sz. 
kert és 94 hr. sz. faházra 440 korona, összesen 767 
korona beosárban az árverést elrendelte és a fennt 
megjelölt ingatlanok az 1906. évi. Julius 25-lk nap­
ján M.-B.-Boesárd községházánál d. u. 2 7, órakor megtar­

______ynérdai._____ _ _ .6 oldal.

tandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfog­
nak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoz­
nak az ingatlanok beosértékének 10% -át készpénzben 
vagy az 1881. sz. t -ez. 42. §. szerinti óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak 
a kir. járásbíróságnál, birói letétbe történt előleges el­
helyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1906. évi május hó 16-án.__

Weiner,
729 1—1 kir. aljársbiró-
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12-22 4-02 7-04 10.00 6-35 s / Arad _ _ . - 930 8.18 11-26 4-16 15.09

3-14 9.16 10-15 6.00 10 57 1 p Piski _ 4-12 5-08 615 1 05 10.27
4-16 10 36 11 02 7-26 12-11 Alvincz _ _ . £ 1 2-62 4-09 4-48 12-05 9.01
4.26 10-66 11 14 7.46 12-31 7.00 Gyulafehérvár ^ 9.30 2 38 3-67 4-29 11-86 8.46
érk. 11-26 11.35 8-21 12-58 7.35 érk. Tövis . _ _ . ind. 8.55 2-00 3-53 3-55 8.16

Az aláhúzott számok este 6 órától reggel 6 óráig való időt jelzik.
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Jfayyenyedi
könyvnyomda

papíráruyyár részv.-iársasáy
Jfayyenyed.
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Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
................................................................ ........................................ .................................................................................

Mindennemű DOBOZA.RUT* (Cartonnage) ü. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

részéve kisebb áruczikkek jutányos és ozélszerü csomagolá ára olcsó áron szállít.

Műveket, folyóiratokat., hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstaosomagczimkéket, pecsét- 

jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacskókat, kötözópapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

szép és ízléses kiállításban.
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Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratot, ingyen és 
bérmentve kapható a szab. Hattyú gyógy­
szertár által Majna-Frankfurt. 686 6-62

%%%%%%%%%%%%%%%%

Értesítem a n. é. közönséget, 
hogy selyem, atlasz és szőr­
atlasz

paplanok készítését 
+»és javítását

a legjutányosabb árban 
vállalom el.

Hadházy Gáborné,
NAGYENYED,

723 8—6 Szentkirály-utcza 63.

Közérdek.

o: o; ót aj c)T oT oT oT oT oT oT oT o: o: oTo
Vas, réz, horgony, diszmü 

és czimtábla öntöde.
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Elvállal galvanoplasztikai 
munkákat, mindennemű klisék 
öntését, rézmetszeteket fénykép 
vagy rajz után.

Készít gazdasági vas, réz

52. seám.

gépöntvényeket.

626 24-104
Tisztelettel

Liskai János.
o: oi o: oi oi ói ói ai ai oio

AIM BÉLA
előnyösen ismert húsüzletében 

a húsárak a következők:

I kiló marhahús 1.20 fill.
I „ borjúhús 0.96-1.20 
I „ sertéshús 1.36—1.52.

ugyanott ÍO hektó finom

SOM-BOR
kisebb nyeiyityiségbeu is eladó.

§§§§§§§§§§§§§§§§
A folyó év őszén

anagyenyedi határban
gőzekém

dolgozni fog. Felkérem azokat, kik ez 
alkalommal gőzszántást óhajtanak 
végeztetni, szíveskedjenek e hó folya­
mán akár hozzám, akár Bedő Károly 
úrhoz N a g y e n y e d e n, Kossulh Efi- 
jos-uteza 79 sz. foidúlni, hol kellő fel­

világosítást nyernek.

Tímár János
Marosszentltirály,

6_8 Marosvásárhely mellett.

)®QQQ<3QQQ®Í

Alapittatott 1865. évben.

BABOS SÁNDOR utóda
HA-IEK MIKSA

órás és ékszerész 
Kolozsvár, Wesselényi Miklós n. 16.

Czélszerü és divatos

alkalmi ajándékok
Olcsó beszerzési forrás!

Vidéki megrendelők ked­
vezményben részesülnek.

Nem tetsző tárgyak 8 
napon belül visszavétetnek.

615 65- 104
OCDCD-O

Van szerencsém a n. e. közönség tudomására hozni, 
hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és előzékeny 
eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
részéről

JMT* ingatlan jelzálog kölcsönök TB®
„kizárólagos ügynökségével“

bízattam meg.
Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelességem, 

hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a 

lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárással szol­
gálatára legyek.

Bárminemű felvilági lássál, útbaigazítással készsége­
sen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsön - 
vevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai 
véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár hely­
beli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetitő 
csábító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, — 
amelyek ilynemű jelzálogköesönt pénzintézetek közvet­
len megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert 
ezek eljárása teljesen meghizhatlan, időt vesztő és min­
den esetben, akár eredményes akár nem, terhesen 
költséges. 587 19—52

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynöksóg. 
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz.
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Alapittatott 1884-ben. Alapittatott 1864-ben.
Évenkint gyártunk cs. és kir. szabadalmazott

biztonsági átfedőcserepeinkből 50 milliót.
Egyedüli legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában

Ausztria-Magyarországon a

BOHN-féle téglagyár Lúgoson.
Gyárak Magyarország több városában.

Gyártmányok:

BOHN-féle szabadalmazott bizton­
sági átfedöcserepek 272. sz. Leg­
olcsóbb, legjobb és legszebb tető­
cserép, leghizelgöbb referencziák.

Üvegtáblák, gerinczcssrepekTstb.
jjjggy ''X'esstík ajánlatot kérni. T8®

Bohn M. és Társai
726 1-1

272. szám
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8. »Ida). Közérdek. 52. szám.

ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI

' IKARiPÉNZTlH i T.
Alaptőke 200000 korona. NAGYENYEDEN. Alaptőke 200000 korona.

Leszámítol6 bónapi .lcjáraii.e. terjed5váltókat a legolcsóbb kamat­
láb mellett.

Törlesztésesk8le8#n6ket n?nit 600

Betáblázás me*lelt adott kölcsöne! után

koronától kezdödöleg már 
4‘/,% alapkamattal földbir­
tokra, a beosérték feléig.

600 koronán felül 61 
számit.

%-ot Vásárol és olod ért®papirokat idesen Mám-lára.

A« mQflQO kamatú jelzálogköl- Uu lllflyflö osönöket igen előnyős 
feltételek mellett konvertál 
s mindennemű ilyen ügyeket 
a leggyorsabban bonyolít le. 

Rmjait értékpapír szelvényeket és sorsolt 
DCVdlI értékeket.

Betétek után naptól-napig 4>/="/-ot fizet.

Alaptőke: 300.000 kor.
tár r.-t.

Tartalékalap: 140.000 kor.
Illlilllllllllllllllllll llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Előnyös
Vásárol
Letétbe

Váltókat
Betétet

kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága szerint 51/», 6, 6% % mellett, kereske­
delmi váltókat pedig 6% mellett számitól le.
4%—4‘/j kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3

mmmc® ®u® <§» mmmc®

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudo­
mására hozni, hogy

Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 3, sz, alatt
a már 6 év óta fennálló

fényképészeti műtermemet
újólag a legmodernebbül felszereltem.

Különös ügyeimébe ajánlom platin, aquarell 
és olajfestményeimet, melyekkel többszörösen
kitüntetve lettem.

Gyermekfelvételekben egyedüli specziálista 
vagyok.

Műtermem be van rendezve legszebb é 
alkalmi ajándékoknak legalkalmasabb photo 
email képekre, úgyszintén életnagysága mellkép
nagyításokra, melyek bármily régi fénykép 
után készülnek.

Vidéki megrendelések a legpontosabban esz­
közöltetnek.

V nagyérdemű közönség b. támogatását kérve, 
vagyok

tisztelettel

68—104
Csizhegyi Sándor,

fényképész.

Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10% engedmény I
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órakészitö- és javitó-mlihely ||
Mátyás király-tér 2. Városház épület.

óramű készítő, készít 
U mindennemű ingás- és 

villamos órákat megrendelésre és raktárra a legegy­
szerűbbtől a legdrágábbig. Órákat szakszerűen javít. 
Órák a legpontosababban szabályoztatnak, hidegbe, me­
legbe, fekve és függve. — Régi ütőórák, chronometer, 
utazó, ellenőrző, közönséges és jobb gyártmányú órák 

specziálistája.

Inga-órák harang (kong) ütésre átalakíttatnak.
Mérsékelt árak!

Kérem pontos és szakszerű javításaimról meggyőződést
szerezni. 628 25—26

Vidéki megbízásokat lelkiismeretesen teljesítek.
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Katonaságnak, vasutasoknak és ipari munkásoknak 10% engedmény 1

e
E

Szeszák Ferencz és Fia, mim
KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kiolégitöleg,
Nagy koesijavitó-mühely. Kocsigyártás modern technikai 
gépekkel fölszerelve. Pontos kiszolgálás.

Mindennemű kocsik raktára.
Vidéki megkeresésekre azonnal válaszolunk.

Gyárunk az egyedüli 
Kolozsvárt, a hol a 
kocsi minden részét: 
kerekes, kovács, 

nyerges és fényező 
munkát személyes ve­
zetésünk alatt előállít 
és az által vagyunk a 
legjutányosabbak ár­
ban is. Főezélunk a 
jó, szolid munka ju­
tányos árban. ' 

265 —
kocsigyártók.
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Becses pártfogását tisztelettel kérve

Szeszék Ferencz és Fia,

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a _

Brassói Portiand-Cemení
gyár, Brassóban. Nagyenyeden kapható: Klemm Pál úrnál Szentkirály-ntcza 72. sz.

Nyomatott a Nng.yeuyedi Könyvnyomda és P.iptr'rugiái1 Ií-szvény ttvsasiíg könyvnyomdáitól» Nagyenyeden.


